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У роботі досліджуються теорії кібернетичної педагогіки та психоінформатики, обґрунтовується їх 
місце в системі управління освітою. Аналізуються визначальні аспекти модернізації сучасної освіти у розрізі 
цих концепцій. Виокремлюються технології створення та використання інтегрованого інтелекту: «адап-
тивне формування групи», «інтелектуальне партнерство», «адаптивна підтримка співробітництва».  
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Вступ. Поступова трансформація інформаційно-
го суспільства у Smapt-суспільство висуває нові ви-
моги до сучасної системи освіти. Smart-освіта орієн-
тована на принципово нову систему управління осві-
тою, яка базується на використанні інтегрованого ін-
телектуального середовища, потребує забезпечення 
широкої доступності інформації, створення умов для 
здійснення спільної освітньої діяльності, націлена на 
продукування знань. Ефективна реалізація концепції 
Smart-освіти можлива завдяки впровадженню тех-
нологій, що ґрунтуються на засадах кібернетичної 
педагогіки та психоінформатики. Подібні технології 
розробляються шляхом інтеграції різних сфер та на-
укових напрямків, які до цього розвивались окремо 
та не перетинались між собою: логіко-математичні 
основи управління освітніх систем, дослідження та 
прогнозування поведінки психоінформаційних сис-
тем, інтелектуальні навчаючі системи, комп’ютерна 
підтримка колективного навчання, хмарне машинне 
навчання тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Остан-
нім часом науковці все частіше виокремлюють прі-
оритетність колективної інтелектуальної діяльності. 
Властивості колективного інтелекту ще в минуло-
му сторіччі досліджували відомі вчені Н.Амосов, 
В.Вернадський, В.Глушков, Л.Шелдрейк, К.Юнг у 
розрізах біології, психології, кібернетики. Психоло-
гічні аспекти колективного інтелекту розглядають 
сучасні науковці, зокрема, П.Жук, І.Каганець,. Про-
блемі управління колективним інтелектом сучасного 
освітнього простору на засадах кібернетичної педа-
гоги приурочено праці К.Метешкина, О.Прокази, 
Х.Раковського. Необхідність в інструментах підтрим-
ки колективного навчання в контексті Інтернет-осві-
ти обґрунтовують О.Гагарін, С.Титенко. Кейд Мец 
описує перспективи хмарного навчання, метою яких 
є поширення та інтеграція штучного інтелекту в усі 
сфери діяльності. Проте питанню консолідації отри-
маних напрацювань приділено недостатньо уваги.

Мета статті: обґрунтувати необхідність інтегра-
ції концепцій кібернетичної педагогіки і психоін-
форматики та визначити їх місце в сучасній освітній 
системі.

Виклад основного матеріалу. Інновації про-
низують усі сфери життя суспільства, що породжує 
нові вимоги до професійної кваліфікації фахівців 
та їх підготовки. Для формування цілісної системи 
знань висококваліфікованого фахівця потрібен сис-
темний підхід, який потребує органічного поєднання 
знань не тільки на рівні окремих спеціальностей, але 
і на рівні вищих навчальних закладів. Тому в інте-
лектуальних системах управління навчанням слід пе-
редбачити «наявність єдиної багатопредметної бази 
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навчальних матеріалів й існування в ній міжпредмет-
них зв’язків» [1]. Дедалі більше ми стикаємося з не-
обхідністю переходу від інформаційних технологій і 
технологій знань до Smart-технологій, що ґрунтують-
ся на засадах взаємодії та обміну досвідом впродовж 
усього життя. Технології гнучкого навчання потре-
бують об’єднання високоінтелектуальних освітніх 
центрів в інтерактивне освітнє середовище з метою 
продукування і надання нових знань. Сучасні універ-
ситети, які претендують на роль «нейронів» у колек-
тивному інтелекті освітнього простору, мають бути 
тісно пов’язані між собою навчальними і науковими 
комунікаціями, крім того, необхідний тісний зв’язок 
із сучасним ринком праці. Щоб задовольнити вимоги 
сьогодення, відбувається розширення і диверсифіка-
ція освітніх послуг послугами безперервної освіти, 
які доповнюють базову шкільну та вищу освіту. Це 
демонструється появою таких нетрадиційних освіт-
ніх студій, як «університети без стін», «школи гнуч-
кого навчання», дистанційна освіта [1, с.38]. 

О.Метешкін підкреслює перспективи організації 
розподіленої мережі баз знань безлічі європейських 
вищих закладів: «взаємопов'язана сукупність моде-
лей професійних знань викладачів володітиме влас-
тивістю колективного інтелекту» [2], який генеруєть-
ся не лише мозком окремих особистостей, а й інте-
лектуальними зусиллями, які вчиняє група фахівців 
у цілому. В контексті Інтернет-освіти інструменти 
підтримки колективного навчання доповнюються 
штучним інтелектом. Поєднання інтелектуальної ді-
яльності групи людей та «інтелекту» комп’ютерних 
систем приводить до виокремлення поняття інте-
грального інтелекту, як якісно нового, вищого ступе-
ню багатомірного мислення. Інтегральний інтелект 
є продуктом комплексної колективної поведінки де-
централізованої багатоагентної системи, що самоор-
ганізується. Учасники та організатори такої системи 
орієнтовані на стосунки, тобто спільна думка направ-
лена на ефективне вирішення завдань, а не на процес 
навчання. 

Специфічними особливостями управління інте-
грованою навчальною системою є вирішення масш-
табних завдань, пов’язаних з цілеспрямованою коор-
динацією та забезпеченням взаємодії множини орга-
нізаційних, технічних систем освітньої та наукової 
спрямованості, які функціонують для досягнення 
спільних цілей. Науковим підґрунтям для створення 
єдиної інтегрованої самоорганізованої навчальної 
системи та забезпечення ефективного управління 
навчально-виховним процесом у ній можуть слугу-
вати кібернетичні методи. Тому все частіше сучасні 
науковці виокремлюють окремий науковий напрямок 
– кібернетична педагогіка, яку визначають як політе-
оретизовану науку про технології навчання на основі 
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кібернетичного підходу, використання комп`ютерної 
техніки та засобів телекомунікацій, яка вивчає зако-
номірності вироблення та прийняття рішень в галузі 
педагогіки та освітніх послуг, пов’язаних з управлін-
ням пізнавальною діяльністю учасників навчально-
го процесу [2-3]. Зокрема, для розв’язування слабо 
структурованих та слабо формалізованих задач, 
якими є задачі управління в освітній галузі викорис-
товують логіко-математичні основи управління на-
вчальною та науковою діяльністю, методи системно-
го, функціонального аналізу і методи теорії систем, 
теорії прийняття рішень, розпізнання образів (педа-
гогічних ситуацій), теорії нечітких множин, методи 
штучного інтелекту. 

Практичну реалізацію провідних ідей кіберне-
тичної педагогіки, на думку О.Прокази, покликана 
забезпечити технологічна розробка інтерактивного 
навчання [4]. Інтерактивне навчання сьогодні щіль-
но переплітається з Інтернет-технологіями, які по-
требують інструментів підтримки колективної освіт-
ньої діяльності, до яких можна віднести, наприклад, 
групи потокових дискусій, спільні дошки, блоги, 
соціальну навігацію тощо. Технологічна розробка 
інтерактивного навчання передбачає спільну роботу 
людського та машинного інтелекту. Провідні науков-
ці все частіше говорять про перспективи хмарного 
машинного навчання. Технології соціальних мереж, 
різноманітних форумів, інтернет-спільнот створю-
ють умови не лише для спілкування, а й для діяль-
ності колективного «ми», яке мислить, дискутує, на-
роджує нові ідеї, спроможне на створення нових про-
дуктів. Хмарні обчислення, створення «чат-ботів», 
розробка нейромереж з глибинним навчанням, де 
інженер-програміст уже не пише програму з кон-
кретним кодом-вказівкою для машини: «що робити», 
а швидше виступає тренером-наставником [5] – усе 
це реалії Smapt-суспільства. 

Заслуговують уваги технології інтегрованого інте-
лектуального колективного навчання: адаптивне фор-
мування групи і партнерства, адаптивна підтримка 
співробітництва [1]. Зокрема, в технології «інтелек-
туального партнерства», система, маючи педагогічну 
свідомість, спрямовує користувача у дусі радника і 
надає йому найширші можливості для самостійної 
адаптації свого навчання. Це дозволяє використову-
вати для підтримки штучного інтелекту системи не 
лише інтелект групи фахівців, але й природний інте-
лект учня та викладача. Машинний інтелект, учень та 
викладач виступають рівноправними учасниками на-
вчального процесу, їх спільна діяльність приводить до 
синергетичного ефекту. Надзвичайно важлива роль в 
процесі організації та координування колективної на-
вчальної діяльності належить технології адаптивного 
формування груп. Щоб сформувати групу для спіль-
ного розв’язування задачі, система повинна володіти 
знаннями про співпрацюючих членів групи. На осно-
ві інформації, представленої у моделях агентів сис-
теми, формується оптимальний склад команди для 
певного типу колективного завдання, обирається лі-
дер, оцінюється рівень компетентності членів групи, 
здійснюється розподіл повноважень тощо. Інтелекту-
альні аналізатори забезпечують систему потужною 
технікою зворотного зв’язку, опрацювання помилок і 
оновлення моделей всіх учасників. Технології адап-
тивної підтримки колективного процесу (на основі 
аналізу інформації, наданої учасниками, отриманої із 
журналів спілкування), оцінюють позитивні/негатив-
ні зразки співробітництва, здійснюють коригування 
діяльності команди, надають консультування окре-
мим учасникам.

На етапі формування груп доцільно скористатись 

напрацюваннями психоінформатики – науки, яка 
«вивчає людську психіку для організації і прогнозу-
вання поведінки соціальних систем (соціальних ор-
ганізмів), тобто психоінформаційних систем вищого 
ієрархічного рівня буття» [6]. Моделювання психо-
інформаційної структури базується на визначенні 
відповідного психологічного типу та створення умов 
для оптимальної міжтипної взаємодії. В залежності 
від розвитку психіки за К.Юнгом всіх людей можна 
умовно розділити на 4 рівні, які пов’язані з розвитком 
їхніх психічних функцій: (1) рівень – людина особис-
того досвіду, (2) рівень – людина колективного досві-
ду, (3) рівень – людина розуму, четвертий (найвищий 
ранг розвитку програмної функції людини) – людина 
мудрості. Психологічні типи спеціалізуються на ви-
конанні деяких унікальних функцій і кооперуються в 
єдину систему, виступаючи елементами інтегрально-
го інтелекту. Міжтипні відносини найяскравіше ви-
являються при взаємодії агентів одного психічного 
рівня і починають спотворюватись при взаємодії різ-
норівневих агентів. Моделювання міжтипної взаємо-
дії дозволяє не тільки краще зрозуміти механізм вза-
ємовідносин між двома конкретними людьми, але й 
цілеспрямовано формувати психо-сумісні колективи. 

Освіта є складною системою, до якої можна за-
стосувати чотирьох-рівневу ієрархічну систему, 
представлену в праці І.Каганець [7]. Автор описує 
модель, засновану на принципах випереджаючого 
розвитку людського інтелекту, розвитку колектив-
ного інтелекту нової якості – соціону. На кожному 
рівні виконується чотири основні системні функції: 
1) кваліфіковане виконання роботи у рамках певної 
спеціальності; 2) підприємницька діяльність шля-
хом організації роботи двох і більше спеціалістів; 
3) організація роботи всіх спеціалістів і підприємців 
в інтересах всієї системи; 4) осмислення діяльності 
системи і забезпечення її взаємодії з надсистемою. 

Будь-яка система нормально функціонує до тих 
пір, доки основні системні функції виконуються ком-
петентними фахівцями. Компетентність полягає в 
наявності певних здібностей і кваліфікації; здібнос-
ті є вродженими, а кваліфікація набувається завдяки 
спеціальному навчанню та сприятливому середови-
щу. Це середовище, яке забезпечує добір людей з 
відповідними здібностями і набуття ними необхідної 
кваліфікації, виникає за рахунок здатності колективу 
агентів до самоорганізації. Людина може принести 
найбільшу користь на тому рівні, що відповідає її 
природі та функціональному призначенню у створе-
ній системі. Коли порушуються механізми рангового 
добору, тоді відбувається виродження рівнів і осно-
вні системні функції переходять до людей некомпе-
тентних. А оскільки некомпетентні фахівці не здатні 
виконувати корисну роботу, вони починають займа-
тись імітацією цієї роботи. Що призводить до виник-
нення паразитуючих класів, які відстоюють власні 
егоїстичні інтереси. Таке порушення природного 
порядку речей веде до різноманітних катаклізмів, 
згасання системи й її виродження або самознищен-
ня. Правильним чином побудована система має здат-
ність до самоочищення організаційних структур від 
забруднення некомпетентністю. Психоінформатика 
займається організацією таких структур колектив-
них об’єднань, в яких кожен агент виконує функцію, 
яка найбільше відповідає його психотипу. З цією ме-
тою використовуються методи: експертних оцінок, 
об’єктивних критеріїв, квадрової організації (утво-
рення четвірок із психотипів, які взаємодоповнюють 
один одного). Квадра четвертого рівня першою від-
чуває зміни у навколишньому середовищі і намага-
ється вивести систему зі стану рівноваги, виступає 
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ініціатором змін; квадра третього рівня намагаєть-
ся підтримувати порядок у системі, синхронізує дії 
складових системи, сприяє створенню норм і стан-
дартів, підтримує «бойовий дух», мобілізованість, 
забезпечує захист системи; друга квадра знаходить 
протиріччя і слабкі місця системи, надає їй високу 
динаміку, сприяє дуже тверезому, прагматичному по-
гляду на життя; перша квадра забезпечує гармонію 
і стабільність системи, орієнтує її на природовідпо-
відний стан речей, створює самі основи здорового 
функціонування, забезпечує виконання корисної ро-
боти [7]. Квадри активізуються почергово (тоді, коли 
настає відповідна фаза розвитку системи). У зв’язку 
з цим квадри послідовно змінюють одна одну, і коли 
одна з них починає домінувати, тоді інші ніби зна-
ходяться в тіні. У цьому випадку «рівноправність» 
квадр виявляється лише на певному часовому від-
різку. Квадри не одночасно виконують своє функці-
ональне призначення, а по черзі: «генерування ідей» 
- «створення діючого прототипу» - «перевірка на 
міцність» - «створення досконалого зразка». Разом з 
тим, кожна з квадр одночасно виконує свою функцію 
із забезпечення життєдіяльності системи. 

Впровадження технології інтегрованого інте-
лектуального колективного навчання розглянемо на 
прикладі «інтерактивної кав’ярні», яку ми побудує-
мо в форматі «Світового кафе» (World Cafe). Процес 
неформального обговорення нагальних проблем у 
невимушеній обстановці спрямований на широкий 
обмін думками, ідеями й досвідом [8]. Віртуальні 
кавові столики є комбінацією чотирьох квадр, які ви-
конуватимуть чотири основні функції забезпечення 
життєдіяльності системи. За кожним столиком си-
дить фасилітатор, що пропонує питання, кейс або 
проблему, пов’язану з курсом. В режимі реального 
часу учасники займаються дослідженням поруше-
ної проблеми, усі основні ідеї, які виникають в про-
цесі обговорення, записують на фліпчартах, розта-

шованих на столах кав’ярні. Після першого раунду 
обговорення учасники переходять до іншого столу 
(«посланці ідей»). Господар столу коротко інфор-
мує їх про ідеї, запропоновані в ході попереднього 
раунду обговорень. Відновлена бесіда збагачується 
ідеями, темами й питаннями, порушеними в ході 
попередніх обговорень із іншими учасниками. Від-
відувачі інтерактивної кав’ярні, заздалегідь розпо-
ділені за психотипами Юнга, розпочинають роботу 
за столами з учасниками споріднених психотипів. В 
групі однодумців працювати найкомфортніше. На-
ступним етапом є перехід до столів з протилежними 
психотипами, які доповнюють один одного. Вихід із 
зони комфорту дає можливості для розвитку та рос-
ту. Процес повторюється кілька разів, поки ідеї та по-
гляди починають поєднуватися, а колективні знання 
– зростати. В результаті створюється жива «мережа» 
обміну думками, яка розширює та поглиблює колек-
тивні знання. Отримуємо інтерактивну систему, в 
якій кожен учасник колективу може самостійно ви-
значити своє місце та виконувати завдання, які від-
повідають його рівню компетентності. Після цього 
кожна квадра починає виконувати свою функцію.

Висновки. Для ефективного управління систе-
мою освіти потрібно випрацювати надійні механізми 
виявлення і розвитку людських здібностей, створен-
ня широкої системи освіти, профорієнтації і проф-
відбору, забезпечити умови ефективного управління 
навчально-творчою діяльністю (згідно з інтересами 
і потребами). Інтерактивні методики навчання, які 
поєднують психологічні та кібернетичні методи, 
підпорядковані не лише логіці розвитку наукових 
знань, а й закономірностям гармонійного розвитку 
всіх учасників навчального процесу. Інтерактивна 
кав’ярня, побудована на використанні запропонова-
них технологій, є одним з ефективних інструментів 
формування висококваліфікованих фахівців, здатних 
працювати у Смарт-суспільстві.
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The theory of cybernetic pedagogy and psychoinformatics is investigated in the work, their place in the system 
of the Education Department is substantiated. Important aspects of the modernization of modern education in terms 
of those concepts are analyzed. Creation and use technologies of integrated intelligence are singled out: «adaptive 
formation of groups», «smart partnership», «adaptive support for cooperation».

Key words: Smart-society, cyber education, integrated intelligence, collective training technologies, 
psychoinformatics, adaptive learning.

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». – 2017. – ВИПУСК 2 (41)

205


